

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.  
 Published by Pokrok Západo Ptg. Co.  
 1211 So. 14th St. - Tel. 1008.  
 Subscription \$2.20 per year.  
 Vychází každou úterou.  
 Vydává: - - Tiskárské Družstvo  
 Tiskárna: 1211 14th St. ulice.  
 Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné:  
 Pro Spoj. Státy a Kanada obědli na rok. \$2.20  
 Spolu s Kruhovou Americkou... \$3.00  
 Každý celoroční předplatitel v době pre-  
 mií je oprávněn ku premií.  
 Do Čech předplatit se na rok... \$3.00  
 Spolu s Kruhovou Americkou... \$4.00

Očísloky.  
 Drobné a různé ohlášky uvádějíme pou-  
 že, když panuje k ohlášce přilohy jsou.  
 Za drobné ohlášky obyčejná cena, nepřes-  
 něhuje-li půl dolaru, činí 75 centů za týden. Za  
 větší ohlášky, obsahující více než 10 řá-  
 dků, činí 1.00 za 10 řádků, 1.25 za 20 řádků,  
 Neče každý proto přiloží objednávkou tolik  
 peněz, jak velkou ohlášku má-li přilo-  
 žiti. Na delší dobu oznámi se osobně na  
 požádání.

Zasílky peněz  
 jsou nejbezpečnější, když se koupí na poště  
 nebo expresu "Money Order" a ty nám se  
 snaží. Též v registrovaném dopise, aneb po-  
 schůvkou bankovní, jest záleží. Když  
 chce platit "checkem" na banku, potřeb  
 o 25 centů více, proto že tolik musíme platit  
 banku za kolekt, aneb ať koupí směnkou  
 (draft) na Omaha, Chicago nebo New York. Na  
 místě drobných peněz přijímáme též 1-1-  
 a 2-centové kolký. Všechny záležitosti nechtě  
 zasílány pod jednoznačnou adresou podle tak-  
 to!

Pokrok Západo,  
 Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 12 ledna '98.

POZOR! NEBERTE ŽÁDNÉ STOVKY!  
 Mohli byste dostat falešnou. Ra-  
 ději je pošlete nám, my to risko-  
 jí zneseme!

TO MOHL TEN MNOHOZEMEC CHI-  
 cagský, Bates, věděti, že sedmička  
 je nešťastné číslo a že její tedy  
 sedmá žena přivede do trouby.

MŮŽEME-LI SOUDITI ZE ZPRÁVY  
 řiditele mincovny, otevřel McKin-  
 ley v minulém roce nejen tovarny,  
 nýbrž také i doly na cenné kovy,  
 aniž by byl zavřel mincovny.

KOMISÁŘ PENSIJŮ EVANS, JEST PŘE-  
 svědčen, že původci podvodných  
 pensí jsou advokáté a proto nař-  
 díl, že nebude trpěno žádné pro-  
 střednictví advokátů při vymáhání  
 pensí. Dobře tak!

DRÁHA CENTRAL PACIFIC DLUŽEJE  
 Spojeným Státům \$43,058,156 a  
 jestli neučiní brzo kroků, aby  
 dluh ten vyrovnán byl, hodlá vlá-  
 da soudně proti ní zakročiti, tak  
 jako učinila vůči Union Pacific.

KALIFORNSKÝ VRAH THEODORE  
 Durrant, kterýž zavraždil v kostele  
 Blanche Lamontovou, přestoupil  
 na katolickou víru před svým po-  
 věšením minulý pátek a ještě toho  
 samého dne večer s Kristem Pá-  
 nem v nebi.

ET TU BRUTE? NOVÝ MAYOR  
 Velkého New Yorku, nejdemokra-  
 tičtější ze všech demokratů, proto  
 že Tammanista, odporoučí obme-  
 zení přistěhovalstva! Čtenáři če-  
 ských demokratických listů věří  
 ovšem, že obmezení přistěhoval-  
 stva chť jen republikáné!

BĚHEM ROKU 1897 BYLO VE SPOJ.  
 Státech 6600 samovražd, o 80  
 více než v roce před tím. Za to  
 bylo o 1132 vražd méně, vzdor  
 tomu, že v Chicagu mají demokra-  
 tickou správu a přepadání i vraždy  
 jsou tam nejen na nočním, nýbrž  
 i na denním pořádku.

MUDROVÁNÍ DEMOKRATICKÝCH ČA-  
 sopsisů jest věru k smíchu. Devo-  
 zují, že přýschodky minulých ně-  
 kolika měsíců jsou následkem  
 mrhání a nešetřivosti naší vlády.  
 Když za vlády Clevelandovy byly  
 schodky po 4 dlouhé roky kaž-  
 dým měsícem, to o tom nevěděli.

HLAOMOR A EPIDEMIE RŮZNÉ VY-  
 žádaly si neobyčejně velký počet  
 obětí v roce minulém. Odhaduje  
 se, že na Kubě zemřelo hladem  
 neméně než 150,000 osob a v  
 Indii morem přes 40,000. To  
 jsou ovšem čísla ohromující,  
 avšak ještě nevyjadřují ono ne-  
 smírné utrpení, jež z přičin těch  
 způsobeno bylo.

NEMUSELI JSMĚ ČEKATI DLUHOU A  
 vidíme již hlásiti se Anglicko o  
 svůj podíl v Číně. Sděluje se  
 nyní, že Čína vyjednává o půjčku  
 16,000,000 liber st., tedy 80,-  
 000,000 dolarů, kterážto půjčka  
 by zaručena byla Anglickem. Co  
 znamená, to vypočítá si každý  
 na prstech, když si vzpomene na  
 Egypt a jeho půjčku v Anglicku  
 učiněnou.

Z OHIO SE NYNÍ SDĚLUJE, ŽE HANNA  
 bude přece jen senátorem. Ti re-  
 publikánští členové, kteří z osobní  
 záští proti němu vydali organiza-  
 cii senátu v řanc demokratů a ohro-  
 žují zvolení republikána za sená-  
 tora Spojených Států, seli vtr a  
 klidí bouři. Voličstvo odsuzuje  
 je řmahem co věrolomníky a ně-  
 kteří z nich počínají přý obracet.  
 Uvidíme v brzkú jak to dopadne.

CLEVELANDSKÝ RODÁK PAN ŠVARTZ  
 vykonal kus díla záslužného tím,  
 že do tamnějšího deníku Leader  
 napsal dvoouslopcový řlánek, vy-  
 světlující čtená.stvu časopisu oho-  
 ho otázku českou. Teď máme  
 dosti příležitostí, abychom obja-  
 snili prostřednictvím anglických  
 časopisů situaci rakouskou a tuto  
 příležitost bychom neměli nechat  
 mjeti nepoužitou, chceme-li aby se  
 o nás spravedlivěji soudilo.

POSD JSMĚ SE NEDOVĚDĚLI, KDO  
 vlastně lhal aneb kdo mluvil  
 pravdu, zdali Dennice Novověku  
 svým čtenářům, když tvrdila, že  
 při prodeji Union Pacific dráhy  
 přišel národ k okradení o dvacet  
 milionů, aneb president McKinley  
 v poselství ku kongresu, když  
 tvrdil, že vláda dostala i ten po-  
 slední červený cent, jenž jí nále-  
 žel. Kdo si dělá blázny z lidu?  
 Dennice ze svých čtenářů, aneb  
 president McKinley z kongresu a  
 všeho lidu ostatního?

BAVLNA BYLA SVĚHO ČASU KRÁLOV-  
 nou plodná polních, avšak od té  
 doby, co západ byl osazen, musí se  
 vzdáti trůnu ve prospěch kukufice.  
 Bavlnou osazuje se ročně 20,000,-  
 000 až 25,000,000 akrů a sklízí se  
 osm až deset milionů balků v  
 ceně \$250,000,000 až \$300,000,-  
 000. Kukufice sází se 80 milionů  
 i více akrů a sklízí má cenu  
 \$500,000,000 až \$600,000,000,  
 kdežto sklizeň pšenice má cenu  
 pouze polovici toho.

KAŽDÝ VÍ, ŽE ROK 1892 A LETA  
 přímo jej předcházející, byly lety  
 nejlepšího rozvoje našeho prů-  
 mysly a největšího blahobytu.  
 Každý, kdo pracovatí chtěl a u-  
 měl, nalezl zaměstnání za slušnou  
 mzdu a měli jsme tu samou měnu,  
 založenou na tom samém základě,  
 tak jako po 60 let před tím a jako  
 od té doby. Proč však před 4 le-  
 ty nastala všeobecná bída a tíseň  
 a musely se zřizovati polévárny  
 pro dělnictvo a proč od loňska se  
 časy lepší?

KONEČNĚ POZVEDNULY SE HLASY  
 proti přijetí protipřistěhovalecké  
 předlohy senatora Lodge. V New  
 Yorku odbývala se schůze před-  
 běžná odpůrců fanatiků protipř-  
 stěhovaleckých, kteréž předsedal  
 známý tammanytický politikář W.  
 Burke Cochran a zápisníkem byl  
 bývalý komisař přistěhovalecký  
 dr. Senner. Založen spolek čili  
 liga, kterýž působiti má proti sna-  
 hám nativistickým. Mezi jedno-  
 tami, jež oznamují se, že daly  
 souhlas svýj tomuto podniku, na-  
 lezá se severoamerický Turner-  
 bund, německá katolická ústřední  
 jednota a mnohéjednotlivé spolky.  
 Je na čase, aby se též spolky české  
 postavily pod tento prapor a  
 osvědčily stanovisko, jež zaují-  
 mají.

DEJME POZOR JAK SE TO SPLNÍ.  
 Dennice Novověku ujišťuje zcela  
 vážně a upřímně své čtenáře jak  
 následuje: "Železničnímu mono-  
 polu dostane se za pomoc, kterou  
 loni poskytl Mark Hannovi, aby  
 prosadil navržený a zvolení Mc  
 Kinleye, nové "uznalosti". Po  
 vypršení lhůty železničního mezi-

státního komisaře Morrisona bude  
 totiž k návrhu železnic ustanoven  
 za jeho nástupce pověstný pennsylv-  
 vanský soudce Paxton. O člověku  
 tom jest všeobecně známo, že jest  
 od let ve službách pennsylvan-  
 ských železnic, které jej udělaly  
 členem a později předsedou státní-  
 ho soudu atd."—Nebude to trvati  
 dlouho a bude se moci čtenářstvo  
 předsvědčiti jak Dennice umí mlu-  
 viti pravdu.

VČASNOU PŘEDLOHU CHYTÁ RO-  
 slanec Green ve sněmovně státu  
 New Yorku a sice jest to předloha,  
 nižto mají býti vytýčeny hranice  
 libovůle soudní. Navrhuje se před-  
 lohou tou, že nikdo nesmí býti  
 potrestán pro vzdor neb urážku  
 soudu (contempt of court) aneb  
 plestupek nařizení soudního, leda  
 by čin ten spáchán byl osobitě  
 před soudem a každá obžaloba  
 pro přečin takový má souzena býti  
 porotou. Není pochyby, že zá-  
 konů takových jest zapotřebí  
 nejen od kongresu, nýbrž i ve  
 všech státech, neboť čím dále tím  
 více množí se případy libovůle  
 soudní a vlády pomocí záporvědi,  
 tak že soudnictví naše, kteréž má  
 býti baštou svobod, stává se po-  
 nenáhlú zdrojem libovůle.

"ZLOMYSLNÝ OSLE", JAK TREFNĚ  
 naznačil p. Šnajdr svého bratra,  
 který pořádá Organ Bratrstva Č.  
 SPS., dal si od něhoho napsati  
 něco o panu Vrázovi. Panu pisa-  
 teli jest nepochybně známo, že  
 před 20 lety Slovan Americký byl  
 druhým nejrozšířenějším časopi-  
 sem v Americe a Pokrok Západo  
 byl tehdy nejposlednějším. Od  
 té doby se ovšem dávno stanovi-  
 ska těchto dvou časopisů vymění-  
 ly a pan pisatel znaje dobře "zlo-  
 myslného osla" i jeho bratra, ja-  
 kož i jejich pohnutky, vylčil je  
 následujícími případnými slovy:  
 "Žárlivost jest nanejvýše škodoli-  
 bá a mstivá; spustlá děvka jest s  
 to vypáliti tomu nejinteligentněj-  
 šímu muži vitriolem očí a zohyzdi-  
 ti mu zevnějšek za to, že jí igno-  
 ruje, že si jí proti její vůli nevší-  
 má." Dobře zahýkáno, "zlo-  
 myslný osle".

MINULÉ LÉTO BYL UZNÁN VINÝM  
 bývalý pokladník státní Jos. S.  
 Bartley okradení státu o více než  
 \$200,000 a odsouzen do káznice  
 na 20 roků a k pokutě nad \$400-  
 000. Ovšem že se odvolal z roz-  
 sudku a jedním z "důvodů", který  
 před volbou používán byl pro zvo-  
 lení popokrata Sullivanova za sou-  
 ce bylo, že přý republikánský  
 vrchní soud beztoho nechá Bart-  
 leyho vyvážnouti beztretně, ně-  
 jakou klíčkou. Jak obyčejně, by-  
 ly tlachy takové pouhým volebním  
 klamem, neboť vrchní soud po-  
 tvrdil nálezu soudu krajského, tak  
 jako potvrdil rozsudek, jímž omaž-  
 ský pokladník Bolln k rgletému  
 žalářování byl odsouzen. Spra-  
 vedlnost zvítězila a darebáci ob-  
 drželi patřičný trest za své zloči-  
 ny. To dojista nezůstane bez  
 dobrého účinku na správu státu a  
 vstěpí to úřadníkům přesvědčení,  
 že nemožou a nesmí beztretně  
 zneužívatí svého postavení úřad-  
 ního. "Ať žádný vinník neujde",  
 bylo okřídlené slovo pres. Granta,  
 kteréž platí až dosud — aspoň u  
 republikánů.

LEDNOVÉ ČÍSLO MĚSÍČNÍKU "REVIEW  
 of Reviews", vycházejícího v New  
 Yorku a současně i v Londýně,  
 přináší rostránkové pojednání z  
 pera "Rakušana", "Budoucnost  
 Rakousko-Uherska", ozdobené vy-  
 obraznými císáři Františka Josefa  
 předsedy rady říšské Abrahamovi-  
 če, místopředsedy Kramáře, vídeň-  
 ského purkmistra Luegera, vůdce  
 Poláků Dzieduzwzwecka, vůdce  
 mladočechů Herolda, vůdce kato-  
 licke strany lidu Dipauliho, posl.  
 Wolfa, posl. Leckera, kterýž 12.  
 hodinovou řečí se proslavil, ná-  
 sledníka trůnu arcivévodý Ferdi-  
 nanda d'Este a na konec uvedena  
 jest mapa, jakým že způsobem  
 Rakousko rozděleno bude. Po-

jednání ono jest psáno se stano-  
 viska německého a hemž se mno-  
 hými údaji nesprávnými, vzdor  
 tomu však při tom přec jen potě-  
 šitelým jest, že časopisy světové  
 záležitostí rakouských a českých  
 všímají se počínají, neboť tak a-  
 spoň upraví se cesta, kterouž u-  
 možněno bude otázku onu i ze  
 stanoviska českého čtenářstvu a-  
 merickému předvésti. Přineseme  
 pojednání ono v překladu.

REPUBLIKÁNÉ OHROŽÍ JSOU NA SEJ-  
 lepši cestě ku zdrcující porážce.  
 Přeticháťstvim guvernéra Bushnel-  
 la, sen. Forakera a bývalého před-  
 sedy státního ústředního výboru,  
 Kurtze, spuntováno tam bylo  
 spiknutí, mající za účel překažení  
 znovuzvolení senatora Hanný a  
 tak roztržku ve straně. Devět  
 republikánů připojilo se k demo-  
 kratům, kteří jaktíživi neodpustí  
 sen. Hannovi, že vedl a organizo-  
 val kampaň presidenta McKinley-  
 ho a připravil jim tak strašnou  
 porážku a proto jest jim velice vř-  
 tanou tato pomoc zárců ve straně  
 republikánské. Celý volební  
 boj minulého podzima otáčel se o  
 otázku znovuzvolení Hanný, ve  
 státní konvenci byla schválena je-  
 ho kandidatura, tak jako i v ne-  
 četných konvencích okresních a  
 jest tedy povinností všech upřím-  
 ných republikánů, aby jeho kan-  
 didaturu podporovali. Zrada,  
 kteréž hodlají se někteří na něm  
 dopustiti jest tak ohavnou, jako  
 byla zrada na sen. Van Wyckovi  
 v Nebrasce před 11 lety, když vo-  
 ličstvo rozhodlo nesmírnou větši-  
 nou ve prospěch jeho, avšak zá-  
 stupci téhož voličstva ve sněmu  
 odepřeli dle rozhodnutí toho jed-  
 natí.

Samospráva na Kubě.

Od nového roku tedy mají na  
 Kubě samosprávu. Chybou však  
 je, že jest to samospráva kusá,  
 kterou neuznává ta část obyvatel-  
 stva, k vůli němuž tato návržena  
 byla. Na nový rok prohlásil ge-  
 nerál Blanco slavnostním spůso-  
 bem novou vládu, však zároveň  
 došly zprávy, že vůdcové povstání  
 odmítají rozhodně přistoupiti na  
 nabízenou jim samosprávu. To  
 jest zcela přirozeno. Nová vláda  
 tak jak na základě ministerského  
 nařízení sestavená, jest pouze jen  
 ovšem vládou Španělů a nejsou v  
 ní zastoupeny ty živly, jež domá-  
 hají se svobody a neodvislosti a  
 skutečné samosprávy. Však kdyby  
 i v ní zastoupeny byly, musí ležeti  
 na bídní, že zůstávali by v men-  
 šině a že by i potom, tak jako  
 dosud, byli to pouze jen Španělé,  
 kteří by na Kubě vládli.

Však an? španělské obyvatel-  
 stvo Kuby není spokojeno s no-  
 vou formou vládní a jak jsme již  
 dříve sdělili, projevena byla vůči  
 ní nespokojenost z kruhů těchto.  
 Nezavděčila se tedy vláda španěl-  
 ská ani jedné ani druhé straně.  
 Mezitím zdá se, že povstalcí  
 jsou lepší mysle, nežli byli kdyko-  
 liv dříve během tohoto povstání a  
 věří pevně v to, že domohou se  
 neodvislosti a svobody. Tak sdě-  
 luje se, že velitel povstalecký,  
 generál Gomez, vyjádřil se amer-  
 ickému zpravodaji Sylvesteru  
 Scovelovi, jak následuje:

"Počet našich ozbrojenců jest  
 asi týž co byl, totiž kol 30,000.  
 Více než třetina z nich jsou v  
 Santiagu, kdež Garcia koná práci  
 výbornou. Až dělostřelectvo jeho  
 bude zdokonaleno, zmocní se dů-  
 ležitějších měst. Pando nemá  
 dosti zdravého vojska, aby mu mohl  
 škoditi. V Santiagu není žádné-  
 ho soustředění obyvatelstva a  
 toto skoro vesměs nalezá se v  
 lesích. Následkem camáhání a  
 strádání za doby tříleté skoro kru-  
 té války, nejkrutější snad v ději-  
 nách, mnozí z mých lidí byli tak  
 vysíljeni, že zmřrali v této nezdra-  
 vě době roční bahenní zimnici.  
 Však tato epidemie nyní pomí-  
 nula. Měli jsme dosti jiných ne-

ozbrojených mužů, kteří chopili  
 se zbraně na místo těch, jež ze-  
 mřeli. Nemáme sice nyní tolik  
 lidí na každou ručnici co jsme  
 měli dříve, však máme jich dosti  
 k vedení války a k výhrě. Armáda  
 španělská trpěla více než naše.  
 Jak může býti který národ scho-  
 pen spravovati nějakou osadu,  
 když jeho důstojníci mohl hladem  
 vlastní mužstvo? Kdyby nebylo  
 nevědomého a horlivého vlaste-  
 nectví španělského rolnictva, celá  
 španělská armáda by desertovala.  
 Šběhů vojenských jest asi stejně.  
 Při dobytí měst Guiso, Guaimaro  
 a Victoria, většina posádek se k  
 nám připojila. My nebyli v  
 úzkých. Četl jsem v havanských  
 časopisech, že mužstvo Garciovo  
 všelo pacificos (přivřence Špa-  
 nělů) při vzetí Guyca. Nemohu  
 tomu věřiti. Může být, že někte-  
 ří z dobrovolníků na Kubě zroze-  
 zených byli pověšeni. To se nedá  
 zameziti. Kterýkoliv Kubáncé,  
 jenž bojuje, aby Weylerův prapor  
 udržen byl nad Kubou, zasluhuje  
 to. My jsme dobře zásobeni  
 zbraní i střelivem, díky působení  
 naší junty a našich amerických  
 přátel. Jest snáze dlužiti se pe-  
 níze den ze dne, jak se vyhlídka  
 Kubánců vyjasňují. Neprodával  
 jsem posud žádné koncesse, abych  
 nabyl peněz. Nemyslím mno-  
 ho o Jucaro Morron trocha.  
 Připouštím, že jsem pochyboval,  
 že západní volební kubánské dele-  
 gáté budou se moci připojiti ku  
 vládě na východě, však docílili  
 toho snadno. Krátce, válka jest  
 dobojována. Očekávám klidně,  
 jakým způsobem bude Španělsko  
 chtíti Kubu ztratit, zdali prodeji  
 Kubáncům, aneb válkou s Ameri-  
 kou. Já bych raději dal přednost  
 prvnímu, tak jako každý Ku-  
 báncé na Kubě."

Jestli většina povstalců sdílí  
 smýšlení vůdce svého, tedy nemů-  
 že býti jinak, nežli že zdarem ko-  
 runovány budou snahy jejich a že  
 v době dozrání nabude Kuba ne-  
 kusé samosprávy jaké Španělsko  
 k její upokojení nabízí, nýbrž  
 úplné volnosti a svobody.

Marné úsilí.

Téměř první věci, o kteréž došlo  
 k debatě v kongresu minulý týden,  
 po prázdninách novoročních, jest  
 návrh změny zákona o úřadnictvu.  
 Politikáři prospěchářští totiž těžce  
 toho nesou, že obsazování větší  
 částí podřízených úřadů děje se  
 dle jistých pravidel a tak vymyká  
 se vlivu jejich, tak že nemožou tě-  
 mto úřady odměňovati své noh-  
 sledy a přivřence. K lepšímu  
 pochopení věci chceme připome-  
 nouti vznik a postup onoho záko-  
 na o obsazování úřadů.

V dřívějších dobách podléhaly  
 všechny politické úřady bez vý-  
 minky změnám po každé presi-  
 dentské volbě. Považovaly se za  
 kořisť strany, kteráž rozdělována  
 býti měla po každém president-  
 ském zápasu mezi ty, jenž nejlepe  
 si jí zasloužili. Pokud země tato  
 byla skrovněji obsazena a úřadni-  
 cký aparát nebyl tak rozsáhlý, ne-  
 budily tyto periodické změny tak  
 velké pozornosti a vyzoomovaly  
 se jaksi samo sebou, že jest to vě-  
 cí patřičnou, aby každé čtyry roky  
 nastalo "vyklízení." Když však  
 po minulé válce občanské počala  
 země tato zrůstati a zkvétati mě-  
 rou dříve nikdy nebyvalou a když  
 rozšířením úřadního aparátu dle  
 potřeb vzniklých, rozmnožen byl  
 počet úřadnictva měrou několika-  
 násobnou, tu počalo se poznávati,  
 že systém dřívější jest za daných  
 poměrů nedostačitelným, že snad-  
 no vede ku korupci a že úřadnická  
 mašina jest v politice pákou ne-  
 smírně důležitostí a to čím dále,  
 tím více zrůstající. Započala te-  
 dy zejména za doby Grantovy agi-  
 tace o obmezení tohoto zla a vzetí  
 patronáže z rukou politických bos-  
 ů a postavení veškerého úřadni-  
 ctva pod jistá zákonnitá pravidla,